Athinë, 10 maj 2016
DEKLARATË PËR SHTYP
U shpërbë organizata kriminale me karakter ndërkombëtar, anëtarët e së cilës vepronin në transportimin dhe transferimin me makina dhe furgona të transportit ndërkombëtar, të sasive të mëdha të kanabisit të përpunuar dhe të papërpunuar, si edhe të kokainës mes vendeve të ndryshme të Evropës, duke përfshirë edhe vendin tonë, por edhe Shqipërinë, me qëllim lëvizjen e tyre të mëtjeshme në Evropë dhe tregjet e paligjshme të drogës. 
U arrestuan pesëmbëdhjetë (15) persona, ndër të cilët (13) nënshtetas dhe (2) shtetas shqiptarë, ndërkohë që u konfiskuan më shumë se 678 kilogramë kanabis dhe sasi e kanabisit të papërpunuar. 
Gjithashtu u sekuestruan ndër të tjera, një mkotoskaf, pesë kamionë të kategorisë MD, 3 rimorkio, veturë, karabinë, pistoletë me fishekë, 21 fishekë, shuma monetare pre 14.940 euro, 39 aparate celularë, kompjuter portativ dhe një sasi dokumentesh që kishin lidhje me aktivitetin e organizatës kriminale. 
Është vlerësuar se aktiviteti i paligjshëm shumëvjeçar i organizatës kriminale dhe shtrirja e saj e gjerë në vende të ndryshme, fitimet e paligjshme të qindra milionave euro
U shkatërrua nga Nëndrejtoria e Antidrogës e Drejtorisë së Policisë së Atikës, orginaziata kriminale me karakter ndërkombëtar me aktivitet shumëvjeçar të antëarëve të saj në transportimin dhe transferimin nëpërmjet mjeteve ndërkombëtare të transportit të sasive të mëdha të narkotikëve (kryesisht kanabisit të përpunuar dhe të papërpunuar si edhe të kokainës) ndërmjet vendeve të ndryshme evropiane -  përfshirë edhe vendin tonë – por edhe nga Shqipëria drejt Evropës, për lëvizjen e tyre të mëtjeshme drejt tregjeve të paligjshme të drogës.

Pardje (8-5-2016), në operacionet e organizuara policore që u zhvilluan paralelisht nën koordinimin e Oficerëve të Antidrogës në krahina të ndryshme të Atikës (Afidnes – Aspropirgo – Glika Nera – Imito – Koridhalo – Salaminë – Kalithea – Kifisia), në Zakintho dhe në Veria u arrestuan (15) anëtarë të organizatës ndër të cilët (13) nënshtetas (një grua) dhe (2) shtetas shqiptarë.

Anëtarë të organizatës kriminale dhe bashkëpunëtorë të të mësipërmve janë gjithashtu edhe 2 nënshtetas dhe 2 shtetas shqiptarë që jetojnë jashtë vendit.
Veçanërisht, Nëndrejtoria e Antidrogës pas hetimeve prej muajsh në lidhje me aktivitetin kriminal të anëtarëve që jetojnë në Greqi, në bashkëpunim me Zyrën D.E.A të Ambasadës së SH.B.A-ve në Athinë dhe me shërbimin homolog të Policisë Shqiptare për pjesën e veprimit të organizatës kriminale që kishte të bënte me boshtin ballkanik, së bashku me kryerjen e inspektimeve të gjera, mbledhjen e materialeve informative dhe ballafaqimit të analizës së të dhënave të informacioneve kriminale, arriti të konstatonte strukturën, mënyrën e veprimit dhe taktikat e organizatës kriminale  si dhe aktivitetin e saj ndërkombëtar si në vende të Evropës Perëndimore ashtu edhe në vendet e Ballkanit. 
Metodika e veprimtarisë së organizatës kriminale ishte e shtresëzuar dhe shtrihej në gjithë spektrin e infrastrukturës që kërkoheshin për realizimin e transportit rrugor ndërkombëtar nëpërmjet dhe nën mbulimin e të cilave kryheshin dërgesat e paligjshme të drogës. 
Në veçanti, zotëronte kompanitë e transportit (të quajtura “njeriu kashtë”) në vende të ndryshme evropiane, në të cilat klasifikoheshin makinat e transporti ndërkombëtar që dispononin, në mënyrë që të shmangej shënjestrimi i tyre në rast konfiskimi të drogës së transportuar dhe për ta bërë më të vështirë lokalizimin dhe identifikimin e tyre me anëtarët e fshehtë që kishin lidhje me organizatën kriminale.  
Lidhur me lëvizjen e sasive të kanabisit të papërpunuar nga Shqipëria drejt Greqisë dhe Evropës perëndimore, shtetasit shqiptar 44-vjeçar (banues jashtë shtetit) i ishte besuar roli i financuesit, por edhe drejtimit të transporteve nga Shqipëria drejt Greqisë dhe Evropës, në rrugë rrugore me kamionë por edhe në rrugë detare me skafe.  
Partneri i drejtpërdrejtë dhe koordinatori i transportit, magazinimit të përkohshëm dhe transportimit përmes Greqisë ishte nënshtetasi 46-vjeçari i cili ishte përgjegjës edhe për marrjen e fondeve për financimin e transportit, gjetjen dhe rekrutimin e anëtarëve mbështetës si dhe profesionistëve automobilistikë në mënyrë që të kryenin itineraret si shoferë të kamionëve apo makinave, brenda të cilave fshiheshin sasitë e drogës.
Në lidhje me trafikim e drogës nga dhe drejt Evropës perëndimore, duke vepruar në nivel profesional në shtete të ndryshme evropiane si në Hollandë apo Belgjikë, shtetasi shqiptar 50-vjeçar që jeton jashtë shtetit dhe nënshtetasi 59-vjeçar, të dy të arrestuar ishin të ngarkuar me organizimin dhe koordinimin në bashkëpunim me rrjete të tjera kriminale të trafikimit të drogës në Evropë, transfertave të paligjshme mes vendeve të ndryshme evropiane, duke zotëruar paralelisht vende magazinimi në  këto shtete. 

Gjithashtu, nështetasi i arrestuar 52-vjeçar, anëtar kyç i organizatës kriminale në Greqi, pronar i kompanisë tregtare të makinave të përdorura ishte i ngarkuar me detyrën e furnizimit të organizatës kriminale me kamionë dhe makina me rimorkio, me gjetjen e ngarkesave të ligjshme që do të përdoreshin si mbulim i drogave të paligjshme të transportuara për realizimin e dërgesave të jashtëligjshme. 
Përshtatjen e pjesëve të kamionit me depo të veçanta fshehëse i kishin marrë përsipër dy nënshtetas -  anëtarë të bandës- të cilët realizonin strukturat e posaçme të fshehjeve (arka) në servise të kamionëve që mbanin në zonën e Aspropirgos. Përveç kësaj, në shumë raste të arrestimeve të anëtarëve të organizatës dërgonin shuma të ndryshme parash të arrestuarve ose anëtarëve të familjeve të tyre me qëllim të qartë moszbulimin e strukturës së organizatës së tyre kriminale. 

Gjithashtu anëtari i organizatës kriminale, banor i përhershëm në Bullgari ishte i ngarkuar me rolin e zbatimit të procedurave të nevojshme për krijimin e kompanive virtuale “vitrinë” dhe regjistrimit të automjeteve nëkëto kompani nën emrin “njeriu kashtë” në shtete të ndrshme të Evropës (kryesisht bë Austri dhe në Bullgari). 
Në vazhdim të hetimeve u konstatua:

Më 25-01-2014 nga Autoriteti Portual i Portit Qendror të Patrës u kap shtetasi bullgar 62-vjeçar teksa transportonte me qëllim eksportimin nga Greqia një sasi kanabisi të papërpunuar prej rreth 451 kilogramësh dhe 355 gramësh brenda një kamioni me rimorikio të transportit ndërkombëtar. Në çështjen në fjalë u akuzua si shtytës nënshtetasi 59-vjeçar, anëtar i organizatës.

Më 04-12-2014 në një stacion kufitar në kufirin Serbi – FYROM, u kap nga autoritetet serbe nënshtetasi që dispononte sasi kanabisi të papërpunuar prej rreth 678.500 gramësh në një dhomë të fshehtë brenda rimorkios së një kamioni të transportit ndërkombëtar në bashkëpronësi me nënshtetasin 52-vjeçar të arrestuar, anëtar të organizatës.

Më 19-04-2015 u kap nga autoritet e Mbretërisë së Bashkuar nënshtetasi 38-vjeçar që dispononte 23 kilogramë kokainë në një dhomë të fshehtë brenda rimorkios së një kamioni të transportit ndërkombëtar, të cilin e drejtonte ai vetë dhe me kabinë të tërhequr në pronësi të kompanisë së shtetasit 50-vjeçar anëtar të organizatës që jeton jashtë shtetit. 

Më 30-04-2015 në zonën Kulata Bullgari, u kap nënshtetasi që dispononte 531 kilogramë kanabis të papërpunuar brenda një kamioni të transportit ndërkombëtar,  me kabinë të tërhequr, të cilin e drejtonte ai vetë, në pronësi të interesave të kompanisë të nënshtetasit 33-vjeçar të arrestuar, anëtar i organizatës
Si përfundim, në fund të prillit të vitit 2016 nga nëtarët e organizatës kriminale u organizua transportimi dhe importimi në Greqi nga Shqipëria i një sasie të madhe të kanabisit të papërpunuar, dorëzimi i  së cilës do të realizohej në Zakintho. 

Për sa më lart, rreth orës 11.30 të datës 8-5-2016 oficerët e Nëndrejtorisë së Antidrogës shkuan në Zakintho për arrestimin e 5 anëtarëve të organizatës dje sekuestrimin e 678 kilogramëve dhe 500 gramëve të kanabisit të papërpunuar si dhe të mjeteve të transportit dhe ruajtjes së saj, ndërsa në Patra ku kishin lundruar u arrestuan edhe dy anëtarë të tjerë të organizatës dhe u sekuestrua skafi i saj. 
Me ndihmën e autoriteteve portuale të Zakinthos u hetua tërësisht ishulli ku kishin depozituar provizorisht drogën ndërsa rojat bregdetare ndihmuan në transportimin e të ndaluarve dhe ekipeve të posaçme gjatë largimit të tyre nga ishulli i Zakinthos .

Në hetimet në zonat e Atikës (Glika Nera, Nikaia, Kalithea, Afidnai, Imito, Pagkrati), në Zakintho dhe në Veria, në shtëpi dhe automjete të të implikuarve të mësipërm u gjetën dhe u sekuestruan:

· -678- kilogramë dhe -500,8- gramë kanabis i papërpunuar 

· -57- gramë kanabis i përpunuar 
· Skaf i fryrë (gomone)
· pesë (5) kamionë të kategorisë MD dhe tre (3) dhoma tërheqëse
· autoveturë,

· karabinë dhe pistoletë,

· njëzet e një (21) fishekë të diametrave të ndryshëm,

· dy (2) palë dhe një (1) targë e vetme e qarkullimit të automjeteve e autoriteteve bullgare
· shumë monetare prej -14.940 eurosh,

· shuma monetare prej -100- koronave çeke dhe -8- dollarëve të SH.B.A-ve,

· katër (4) vula të kompanive dhe një numër i madh dokumentesh dhe shënimesh me dorë të lidhura me aktivitetin e organizatës kriminale. 

· Tridhjetë e nëntë (39) aparatë celularë, dhe
· Kompjuter portativ
Operacionet policore vazhdojnë të shtrihen edhe në shtete të tjera, ndërkohë që në Evropë – aktualisht në Belgjikë- pas një bashkëpunimi të ngushtë të Shërbimit tonë me autoritetet atje të zbatimit të ligjit janë arrestuar dy (2) shtetas shqiptarë dhe janë sekuestruar njëqind (100) kilogramë kanabis (në formë çokollate). 

Nga metodologjia e veprimit të organizatës kriminale, strrukturës së saj hierarkike, mjeteve të përdorura për transportimin e sigurt të sasive të mëdha, shtrirjes së saj gjeografike në Evropë dhe në Ballkan, në lidhje me Çështjet e përmendura më sipër dhe konfiskimet e rëndësishme të sasive të drogës, rezulton se realizimi i strukturës profesionale të anëtarëve për veprimin e tyre të pandërprerë në trafikimin e drogës.  
Të arrestuarit u dërguan përpara prokurorit të Gjykatës së Shkallës së Parë 
Përveç kësaj, oficerët e Nëndrejtorisë së Antidrogës të Drejtorisë së Policisë në Atikë në kuadër të kontrolleve të synuara për parandalimin e importimit të lëndëve narkotike në vendin tonë, identifikuan dhe arrestuan në Aeroportin Ndërkombëtar të Athinës “Elevetherios Venizelos” dy refugjatë.

Specifikisht:

· më 5-5-2016 u arrestua 48-vjeçari, shtetas i Tanzanisë,  i cili mbërriti në rrugë ajrore në vendin tonë nga Brukseli, pasi transportonte me metodën e gëlltitjes brenda 65 paketimeve ovale të improvizuara me heroinë – 1060 gramëshe dhe
· më 6-5-2016 u arrestua 25-vjeçari, shtetase e Brazilit, i cili mbërriti në rrugë ajrore në vendin tonë, nga Sao Paolo e Brazilit, nëpërmjet Zyrihut, pasi transportonte me kujdes në muret e valixhes së saj 4 paketime me sasi kokaine në peshë totale prej 1576 gramësh. 
· Nga hetimi i policisë u vërtetua se të mësipërmit janë anëtarë të rrejteve më të gjera të lëvizjes së narkotikëve nga vende të Amerikës Latine dhe Evropës drejt vendit tonë. 
